

泰國將於3月24日舉行國會大選，就在昨日參選登記截止日，被指是由前總理他信羽翼成立的新政黨泰護國黨，突然向政壇投下震撼彈，宣佈提名泰王哇集拉隆功胞姊、已故泰王普密蓬的長女烏汶叻，為該黨總理候選人，將與代表軍方利益的現任總理巴育對決。此舉打破泰國1932年結束君主專制以來，王室成員從不直接參與政事的慣例，部分分析甚至揣測是哇集拉隆功在背後策劃。不過哇集拉隆功昨晚深夜發表聲明，批評泰護國黨推舉烏汶叻參選總理的做法「不適當且違憲」，等同變相扼殺她的參選可能。

投他信陣營抗軍政府 王室深夜發聲明「落閘」

泰王批違憲 公主選總理「墮馬」



泰國軍方在2014年發動政變，推翻時任總理的他信妹妹英祿，相隔5年後再次舉行的這場大選，一直被視為「他信陣營」與「王室及軍方陣營」的對決，如果因為下嫁美國人而失去王族身份的烏汶叻成功參選，將徹底打亂了政壇勢力平衡，更會令泰護國黨由他信陣營的後備政黨，變成選戰領頭大熱。

「違反泰傳統、習俗及文化」

傳統上泰國軍方與王室關係友好，普密蓬在任70年來多次靠軍方鞏固權力，並靠軍方推翻他信等可能威脅王權的民選政府。不過哇集拉隆功與軍方關係遠不如父親般親密，他還是王太子時，已經與被指反王室的他信建立深厚交情，因此昨日烏汶叻宣佈參選後，不少專家都揣測哇集拉隆功有份參與決定。

不過哇集拉隆功在深夜發表的聲明，完全反駁了所有相關猜測，令烏汶叻參選資格獲批的可能性幾乎變成零。哇集拉隆功聲明說：「任何將高級王室成員牽扯入政治的行為，都違反了泰國傳統、習俗及文化，因此都被視為極度不適當。」

軍方政黨質疑參選資格

巴育昨日未有對烏汶叻參選發表評論，不過其中一個親軍方小型政黨國民改革黨的黨魁派汶則去信選舉委員會，質疑泰護國黨違反禁止政黨利用王室成員進行政治宣傳的法例，要求審視烏汶叻參選資格。泰護國黨發聲明稱，對烏汶叻接受該黨邀請參選感榮幸，並引述她表示希望帶領泰國走向現代化，以新科技提振經濟，提高人民生活水平。烏汶叻亦在Instagram賬號發文感謝各方支持，強調自己已經是放棄王室身份的平民，不具備特權。選委會將於下周五前確認或拒絕候選人參選資格。 ■綜合報道



哇集拉隆功與烏汶叻



泰護國黨報名參選。美聯社

與他信兄妹睇世盃 齊聲批軍政府

烏汶叻和泰國前總理他信及英祿關係密切，過去曾多次在公開場合和他信兄妹會面，包括去年結伴到俄羅斯觀賞世界盃賽事。烏汶叻亦曾在社交平台上公開支持他信，例如前年英祿被迫流亡海外時，她便曾於他信一篇批評軍政府的帖文下留言，稱「我同意！Su Su(泰文意為抗爭)」。

泰護國黨由他信支持者、俗稱「紅衫軍」的反獨裁民主聯盟(UDD)核心成員成立，建黨目的是協助他信陣營主體為泰黨贏得更多國會議席，並一旦當為泰黨候選人被取消資格時，

作為替補頂上。泰護國黨主席比差博爾回應時，避談提名烏汶叻是否與他信有關。 ■綜合報道



他信兄妹

王室成員當總理 論政恐犯欺君罪

泰國欺君罪之嚴舉世聞名，任何人在公開場合批評任何王室成員，都有機會變成階下囚。烏汶叻這次宣佈參加大選，立即令人憂慮今後若然對其政策主張作出批評，隨時都可能誤墮欺君罪法網，變相收緊論政空間。

雖然烏汶叻已放棄王室頭銜，但她實際上仍被視為王室一分子，亦經常以王室成員身份出席公開活動。分析認為，考慮到政府近年不斷擴闊欺君罪適用範圍，即使技術上烏汶叻不受保障，當局仍可能引用該法例向他人發起訴訟。朱拉隆功大學

講師加諾助直言，不久將來傳媒就會進行自我審查，避免橫生枝節。

2014年軍政府上台後，因欺君罪被判刑的人數大增，甚至有人因為在社交網站發表被指侮辱王室言論，被判監30年。由於不少個案由軍事法庭閉門審理，不少被告上訴無門，外界亦質疑欺君罪已成為軍政府鎮壓反對聲音的工具。不過現任泰王哇集拉隆功登基後，欺君罪定罪個案有所回落，去年僅有4宗，更沒有任何新個案出現，數字是有記錄以來最低。 ■法新社

瑞士出生 21歲「私奔」

- 1951年：生於瑞士洛桑，已故泰王普密蓬長女
- 1969年：前往美國麻省理工學院修讀學士學位
- 1972年：下嫁美國人詹森，放棄王室身份
- 1973年：隨夫姓並改名為朱莉
- 1991年：開始出現於泰國媒體及社交場合，並出席公開活動，接受王室成員禮待
- 1998年：離婚並帶子女回泰國
- 2001年：正式定居泰國，獲授「王女」頭銜
- 2004年：兒子普密在東南亞大海嘯中罹難
- 2008年：首次參演電影
- 2016年：普密蓬逝世，她與前總理他信女兒在社交網站互相勉勵
- 2018年：與他信、英祿兩兄妹同赴俄羅斯觀賞世界盃
- 2019年：宣佈參選總理

與余文樂「鬥戲」 ig擁10萬跟隨者

烏汶叻「既是公主又不是公主」的身份，大大減少了她在公開場合露面及活動的限制，令她成為當前最親民的泰國王室成員之一。自從2001年失婚回國定居後，烏汶叻便積極投身慈善工作，包括親自成立基金會，她更曾經參演過兩部電影，其中2010年主演的泰國電影《玩命狙擊》中，她更飾演一位獲獎無數的記者，與飾演大反派的香港影星余文樂大演對手戲。

烏汶叻長年擔任泰國電影發展大使，在康城等海外影展上，往往可見她的身影，她首部參演的電影《Where the Miracle Happens》首映便是選在康城。不過這些都無阻烏汶叻繼續在公眾面前曝光，例如去年她出席活動時，便曾公開獻唱日本女團AKB48名曲《戀愛幸運曲奇》(為曼谷姊妹團BNK48改編的泰文版本)。

泰國文化部資料顯示，烏汶叻擔任過最少4個非牟利基金會的主席，關注濫藥、支援自閉症患者及貧窮人士等議題。她前年出席紀念已故泰王普密蓬壽辰的活動時，曾公開呼籲各界和青少年合作，對抗濫藥問題。烏汶叻亦是社交媒體活躍用戶，Instagram(ig)跟隨者數目接近10萬人，她近日曾發文慶祝農曆新年，並提出需盡快解決曼谷的空氣污染問題。 ■法新社



為「美男」棄江山 返國貶「王女」

烏汶叻是已故前泰王普密蓬的長女，在當代泰國王室成員中可說是一個異類，當年她為了嫁給一名美國人，不惜放棄王位繼承權及王室身份，即使後來因為丈夫婚外情在1998年離婚，2001年回國後，烏汶叻始終沒有完全恢復地位，嚴格來說她目前的頭銜只是「王女」(Tunkramom Ying，即國王或王太后之女)，而不像妹妹詩琳通般被稱為「公主殿下」。烏汶叻1951年生於瑞士洛桑，

在泰國中學畢業後，遠赴美國麻省理工學院修讀數學及生物化學學士學位，其後更取得加州大學公共衛生碩士學位。在麻省理工讀書期間，烏汶叻邂逅同校校友詹森，更為了嫁給對方放棄公主身份，此後在美國住了26年。烏汶叻和家人關係不算惡劣，母后詩麗吉及其他王室成員經常到美國探望她，她亦曾5度回國出席王室活動。 ■美聯社/路透社

兒子命喪南亞大海嘯

烏汶叻和前夫詹森育有3名子女，他們在父母離婚後獲得泰國公民身份，並普遍被承認為王室成員，不過由於母親未有正式恢復王室身份，他們均不具備王位繼承資格。

烏汶叻3名子女均都在美國聖迭戈出生，長女貝尼林2003年於加州大學獲得認知心理學的學士學位，4年後在麻省理工取得工商管理碩士。她畢業後以鋼琴家身份在澳洲、歐洲、日本等地進行演出，並曾參與泰國歌劇、音樂會演出，在2009年與丈夫惠勒在夏威夷結婚，兩人育有兩名子女。次子普密隨烏汶叻回泰國定居後，2004年與家人到攀牙府度假期間遭遇南亞大海嘯，他在海嘯中失蹤，遺體其後在一處海灘上被人發現，當時負責認屍的就是其舅父、現任泰王哇集拉隆功，他的葬禮以王室規格舉行。三女西里吉迪亞現在泰國從事展覽策劃等工作。 ■綜合報道